

Уж стали седыми «блокадные дети»



В.Г. Феклистова

В конце января город-герой Санкт-Петербург, а вместе с ним и вся Россия, отметил День полного освобождения Ленинграда от фашистской оккупации. Блокада Ленинграда была одной из самых длительных в современной истории. Она длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года. 872 дня город был окружён немцами.

На Нюрнбергском процессе было заявлено, что в результате блокады в общей сложности убиты и погибли от голода 630

тысяч жителей города. При этом существуют и другие данные, благодаря которым известно, что реальное количество погибших составляет 1,5 миллиона человек. Три процента умерли от бомбёжек, а 97 – от голода.

Город выжил во время катастрофической погодной ситуации, ведь в первую зиму температура воздуха опустилась ниже 32 градусов мороза. Ленинградцы жгли всё, что могло согреть: в буржуйки отправлялись мебель и книги. Около ста тысяч авиабомб и более 150 тысяч снарядов было сброшено на город. Но он выстоял. По-другому не могло быть, говорят свидетели тех событий, которых, спустя десятки лет, невозможно слушать без слёз. 872 дня показали, что такое ужас и что такое стойкость.

В феврале 2020 года в селе Петропавловском состоялась встреча учеников СОШ № 4 с жителем блокадного Ленинграда Верой Георгиевной Феклистовой. Она поделилась своими детскими воспоминаниями. Кто бы мог подумать, что пришлось пережить этой хрупкой женщине. На момент блокады Вере Советиной было восемь лет, но детская память навсегда впитала в себя те страшные дни.

Родилась Вера Георгиевна в посёлке имени Морозова Ленинградской области, в районе завода, изготавливающего порох. В семье Георгия Георгиевича и Варвары Георгиевны росло трое детей – Николай, Виктор и самая младшая Вера.

Ушёл на фронт отец, мама работала секретарём в сельском совете и периодически сопровождала детей, оставшихся без родителей, в детские дома. Потом и Николай, старший брат, ушёл на войну. Жизнь становилась всё невыносимее. Всё время хотелось есть. Вера с Витей начали пухнуть от голода, кровоточили дёсны, шатались зубы. Хлеб был единственным питанием, давали его по 125 грамм в день. Кроме постоянного чувства голода, измучил и холод. Спали одежи, но всё равно пронизывало до костей.

Однажды брат пошёл за водой к реке, Вера решила помочь ему и сама пошла за хлебом. Взяв карточки, она вышла из дома. И тут начали бомбить. Всего в нескольких метрах прогремел взрыв, и её отбросило ударной волной. Когда Вера пришла в себя, то увидела на месте многоэтажного дома одни руины. Среди них лежала искореженная колыбелька, а в ней то, что осталось от ребёнка. Вере стало плохо, она присела на корточки. И тут к ней подбежал подросток и выхватил хлебные карточки. Девочка, рыдая, пошла домой. В тот день Вера впервые пошла с Витей по помойкам ловить кошек, собирать очистки.

В городе царил смерть. Мёртвых укладывали штабелями в одну общую яму на Пискаревском кладбище. Поток погибших людей был нескончаем, поэтому её не засыпали.

Буквально перед самым сня-

тием блокады семью Советиных эвакуировали на Большую землю через «Дорогу жизни» по Ладожскому озеру. Ехали на полуторках, укутанные в тряпье. Три машины были уничтожены бомбами, а шедшая за той, где находились Советины, ушла под лёд. Вера Георгиевна помнит, что проезжали через Сталинград, но от города осталось лишь название, он практически был стёрт с лица земли.

В пути они узнали, что едут на Кавказ. Советины попали в Георгиевск, затем в Кизляр. Ослабевшая семья заболела малярией и чудом выжила. Жилось трудно, но зато, как вспоминает Вера Георгиевна, не было вой сирен, свистящих пуль, тяжёлого гула бомбардировщиков. Затем Варвару Георгиевну направили в Прасково, назначив заведующей маслозавода. Вот тогда-то Вера с братом так напилась молока, что попали в больницу. Но какое всё-таки это было наслаждение, вспоминает женщина. В десять лет девочка пошла в первый класс. Маму вновь переводят и они переезжают в село Петропавловское.

В 1945-ом вернулись с войны отец и брат Коля. Приехали к семье в село Петропавловское. В 1954 году, после того, как Вера окончила школу, она поступила в Будённовское педучилище. Затем уехала по распределению в Казахстан, работала там до 1961-го учителем русского языка и литературы. Вышла замуж, родила двоих сыновей. В 1961 году

вернулась в с. Петропавловское, где проработала в школе 45 лет.

Сейчас Вера Георгиевна на заслуженном отдыхе. Награждена нагрудным знаком «Отличник народного просвещения РСФСР», удостоена звания «Ветеран педагогического труда», имеет памятные медали к 50 и 60-летию Победы над Германией, памятные знаки «В честь 70 и 75-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады», «Жителю блокадного Ленинграда». Об этой странице своей биографии она не любит вспоминать, настолько ярко описанные эпизоды военного детства остались в памяти, иногда до сих пор снятся по ночам.

Узнав из первых уст, какие испытания пришлось вынести детям блокадного Ленинграда, можно сделать вывод, дети блокадного Ленинграда – Герои! Вместе со взрослыми они вынесли страшную блокаду – это и есть их вклад в Победу над фашизмом.

В завершение встречи с учащимися Вера Георгиевна дала небольшое интервью. Этот материал будет принят на хранение в архивный отдел для того, чтобы молодое поколение знало и помнило, что в военные годы не было ни одного дня, который можно было бы вычеркнуть из народной памяти, каждый день войны был подвигом наших людей.

Наталья ИЩЕНКО,
начальник архивного отдела
администрации АМР
Фото из семейного архива